
5.2  海洋资源的开发利用

一、选择题

寻找新的淡水资源成为当今社会刻不容缓的任务，图1、图2是一个海水淡化的装置，这款简易海水淡化器就完全不需要任何的额外能源，只需要利用现[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




有的太阳能就可以淡化海水。它由一个透明的倒置漏斗和一个底盘组成(图1)。首先将海水倒入底盘内，然后将漏斗倒扣在底盘上，太阳光透过漏斗来加速内部的海水蒸发，而淡化的水蒸气则会在漏斗壁上凝结成水滴，并顺势流到漏斗四周的凹槽中储存起来。等储[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




存了适量的水之后，把漏斗倒过来，将净化过的海水直接倒入容器即可(图2)。据此完成1～2题。
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1．该海水淡化装置运用的地理原理或规律是(　　)

A．大气对太阳辐射的削弱原理

B．太阳直射点的回归运动规律

C．大气的热力环流原理

D．海水运动的规律

答案：C

2．关于该海水淡化装置的设计的叙述，正确的是(　　)

A．玻璃对太阳辐射是透明的，但它的保温作用与大气对地面的保温作用原理是相同的

B．海水蒸发，水汽上升遇玻璃冷却，凝结的水滴在重力作用下落入水槽

C．海水蒸发的热量来自地面上水汽凝结释放的热能

D．该装置的使用不受时空限制

答案：B

继煤、石油、天然气后，能源家庭又出现了新成员“可燃冰”(天然气水合物)，其储量丰富，目前开发技术已日益成熟。据此回答3～5题。

3．“可燃冰”生成在(　　)

A．南北两极　　　　　　　　
B．海底

C．地壳内部  
D．地幔内部

解析：选B。近几年探测，海底储量极为丰富。

4．“可燃冰”生成附近的矿产资源还有(　　)

A．煤、石油、天然气  
B．有色金[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




属

C．硫、磷  
D．锰结核

解析：选D。锰结核也是位于海底洋盆的重要矿产资源。

5．海底锰结核矿物由以锰为主的30多种元素构成，主要集中分布在(　　)

A．北大西洋  
B．南大西洋

C．北太平洋 [image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 
D．南太平洋

解析：选C。主要集中在北太平洋，中国也拥有其中一小块的开采权。

随着科学技术的发展，海洋农牧化、海洋[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




油气开发和深海采矿已形成规模，海洋将为人类的生产、生活提供新的依托空间。据此完成6～9题。    

6．下列行为不可能对海洋生态环境造成危害的是(　　)

  A．大面积的海水养殖    
B．大量捕[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




杀饵料生物

  C．渔业过度捕捞   
D．定期海上休渔

解析：选D。定期海上休渔，有利于渔业生产的可持续发展，    更有利于海洋生态环境建设。

7．下列矿产分布在滨海地区的是(　　)

A．石英砂矿  
B．多金属结核

C．海底热液矿床  
D．天然气水合物

解析： 选A。石英砂矿分布在滨海地区，而多金属[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




结核、海底热液矿床、天然气水合物等多分布[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




在大洋深处。

  8.海底油气勘探和开采的工作基地是(　　)
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A．海岸  
B．海洋人工岛

C．海上钻井平台  
D．海洋船舶

解析：选C。海上钻井平台是海底油气勘探和开采的工作    基地。

9．有关海洋资源开发利用特点的叙述，正确的是(　　)

A．海洋资源不仅数量大，而且资源密集程度高

B．海洋资源的开发活动主要受海洋环境和生态系统的制约

C．海洋开发成本高是因为海洋开发风险大

D．海洋污染和海上自然灾害都是有国界的

解析：选B。海洋资源尽管数量大，但是有些资源的密集程度不高，加之海洋环境比较恶劣，所以开发的成本和风险都比较大；海洋污染和海上自然灾害都是无国界的。

二、综合题

10．不同性质海水之间的狭窄过渡带，称为海洋锋。如下图甲、乙分别示意中国近海冬季海洋锋和主要渔场的分布(局部)。读图，结合有关知识，完成下列各题。
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(1)指出中国近海渔场与海洋锋空间分布的关系，并分析原因。

(2)简述为防止近海天然捕捞量下降，促进我国海洋渔业可[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




持续发展应采取的措施。

解析：(1)对比两图[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




可以看出，中国近海冬季海洋锋的分布和近海主要渔场的分布具有高度的一致性，分析其原因可以从海洋锋对海水运动的影响及其对海洋营养物质和浮游生物的影响等方面分析。(2)实现海洋渔业可持续发展的措施可以从防止水污染、适度捕捞、海洋管理等方面入手。

答案：(1)关系：空间分布一致。原因：在出现海洋锋的海域，海水[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




扰动强烈，营养物质和饵料丰富，鱼群集中，形成渔场。　(2)实行休渔制度；防止过度捕捞；发展海洋牧场；防止水污染。

11．读下图，完成下列问题。
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(1)图中a、b表示的海[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




底地形分别是________、________。

(2)海底有丰富的矿产资源，其中分布在字母c、d、e三处的矿产资源是：c处____________，d处____________，e处__________。

(3)海洋渔业资源主要集中在沿海_______[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_(填写字母)海域，原因是________________________________________________________________________。

(4)人类开发利用的海洋资源，除上述提到的两种外，还有____________和____________两种。

解析：解答此题目首[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




先要明确海底地形的分布，其次要明确各种海洋资源的分布情况，再根据所学过的知识一一解答。

答案：(1)大陆架　海岭

(2)滨海砂矿　石油、天然气、煤、硫、磷　锰结核

(3)a　这里光照条件优越，生物光合作用强，入海河流带来丰富的营养盐类，浮游生物繁盛

(4)海水化学资源　海洋水资源
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